
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

În 18 noiembrie 2022, elevii și profesorii 

Colegiului Național „Gheorghe Lazăr” au omagiat, 

alături de reprezentanți ai Asociațiunii ASTRA, una 

dintre personalitățile românești de la începutul secolului 

XX, fost elev al școlii noastre – Onisifor Ghibu. Activitatea 

a început cu un cuvânt de bun-venit din partea doamnei 

director adjunct, Gabriela Săndulescu, apoi domnul prof. 

Dumitru Acu (președintele Asociațiunii ASTRA) a 

prezentat auditoriului perioada formării, prima perioadă 

din tinerețea lui Onisifor Ghibu, dar și implicarea de mai 

târziu în activitățile Asociațiunii ASTRA:  

 „Onisifor Ghibu este unul dintre bărbații care au 

luptat pentru visul ardelenilor la Marea Unire, dar și 

pentru dezvoltarea culturală. Onisifor Ghibu a fost un 

om mare, curajos, luptător pentru binele neamului.”  

 

Simpozion 

 „Onisifor Ghibu – pedagog național”  

Activități culturale  

(2022-2023) 

Au participat la activitate: elevi de gimnaziu și de liceu, invitați și cadre didactice: dir. adj. Gabriela 

Săndulescu, prof. dr. Daniela Lorinczi, prof. Daniela Rotărescu, prof. Dumitru Cătălin, responsabil CDI Marinela 

Rusu  

Coordonator: prof. dr. Daniela Lorinczi 

 



        

  
Spicuiri: 

(prof. univ. Dumitru Acu) 

 

Fost elev al colegiului nostru, Onisifor Ghibu nu 

a suportat admosfera dintr-o școală în care profesorii 

maghiari îi numeau pe elevii de naționalitate română 

– valahii cu buze mari. A terminat liceul la Brașov, dar 

a revenit la Sibiu, apoi, la începutul primului război 

mondial (1914), s-a mutat la București cu familia. 

După ocuparea Bucureștiului de către trupele 

germane, se refugiază în Basarabia, unde începe o 

amplă activitate de dezvoltare culturală, de promovare 

a conștiinței naționale și luptă pentru Unire: a editat 

ziare în limba română, a înființat o tipografie și a 

organizat numeroase întâlniri. În anul 1925, a extins 

activitățile ASTREI în Moldova (Republica Moldova de 

astăzi).  

Întreaga sa activitate a urmărit realizarea 

Unirii: unitatea teritorială, politică și economică, 

păstrarea istoriei neamului și formarea conștiinței 

naționale. 

Prezentări realizate de elevii și 

cadrele didactice din colegiul nostru: 

 

➢ „Personalitatea lui Onisifor Ghibu” 

(Lungoci Georgiana și Cazacu Maria, 

clasa a XI-a, coord. prof. Daniela 

Rotărescu); 

➢  „Onisifor Ghibu în arhiva școlii” 

(elevi din clasa a VII-a B: Sara Frățilă, 

Andrei Mănițiu, Luca Oprișiu, Sebastian 

Olosutean, coord. prof. Dumitru Cătălin). 

➢ Onisifor Ghibu: promotor al idealului 

național – prof. Daniela Rotărescu; 

➢ Pagini de pedagogie: Onisifor Ghibu 

și Gheorghe Lazăr – prof. dr. Daniela 

Lorinczi. 

 



 

 

 

Spicuiri: 

prof. univ. dr. Elena Macavei  

 

Doamna Macovei și-a început alocuțiunea 

primntr-un remeber adresat elevilor lăzăriști: „Învățați 

într-o școală de elită, cu un istoric impresionant, trăiți 

sub aura unor celebrități naținale”. „În această clădire 

în care vă formați ca oameni”, a funcționat un 

Seminar Pedagogic care se ocupa de perfecționarea 

dascălilor, a profesorilor. Era perioada în care au 

apărut școlile cu predare în limba română și s-au 

format cadrele didactice, iar Onisifor Ghibu este 

pionierul programului de formare a dascălilor din 

Transilvania. 

Tot lui Onisifor Ghibu i se datorează înființarea 

primei universități românești din Ardeal. A condus 

Comisia formată de Consiliul Dirigent al 

Transilvaniei, comisie desemnată să transforme 

Universitatea Maghiară din Cluj, într-una 

românească.  Aici a înființat Catedra de pedagogie și 

a ținut primul curs în limba română. A creat un 

Muzeu Pedagogic, un lucru firesc în ziua de astăzi, 

dar inexistent în epoca în care s-a format. A participat 

la organizarea învățământului românesc și la 

alcătuirea și editarea primelor manuale. A realizat o 

Istorie a Literaturii Didactice Românești care 

cuprindea toate materialele apărute până atunci, 

inclusiv „Bucoavnele” sau  „Ceasloavele” (cărțile lui 

Ion Creangă, realizate de bisericile românești). Apar 

apoi primele Abecedare și manualele lui Zaharia 

Boiu, devenite modele până în ziua de astăzi. 

 

Onisifor Ghibu  

Ca secretar al Secțiunii Școlare al 

ASTREI, a înființat și a extins activitatea 

acesteia – astfel au apărut Astra Basarabeană 

și Astra Dobrogeană apoi filiale pe tot 

teritoriul României. 

Onisifor Ghibu a fost persecutat, închis 

în perioada comunistă, dar ajutat și susținut 

de Gheorghe Gheorghiu Dej. Astăzi se 

împlinesc 50 de ani de la trecerea în neființă. 

Onisifor Ghibu a fost un mare polemist, un 

luptător pătimaș pentru demnitate națională 

și pentru drepturile românilor, un învățător, 

dar și un om de știință care a militat alături de 

Asociațiunea ASTRA pentru accesul copiilor 

români la educație. 

Conferința s-a încheiat printr-un dialog 

privind ideea de pedagogie, semnificația 

cuvântului pedagog.  

Doamna prof. Daniela Rotăresu și 

doamna prof. dr. Daniela Pănăzan Lorinczi au 

încheiat prezentările din cadrul simpozionului 

punctând legătura dintre Onisifor Ghibu și 

Nicolae Iorga, dar și Gheorghe Lazăr, patronul 

spiritual al școlii noastre, precum și 

personalitatea complexă a omului politic 

Onisifor Ghibu, un militant expulzat din 

universitățile românești din perioada 

comunistă, un om cu o personalitate 

puternică, pe care nimic nu l-a făcut să 

renunțe la ideea de unitate și dezvoltare 

culturală a românilor.  

Articol: bibliotecar Marinela Rusu 


